

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR: HELYBEN: 1 HÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN EGY HÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORANT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 48

Stryj ismét birtokunkban

Linsingen csapatai a város elfoglalása közben több mint 9200 oroszot foglyul ejtettek — Przemysl három északi belső erődjét a bajor csapatok bevették és 28 nehéz ágyut zsákmányoltak — Ágyuharc a tiroli határon — Német repülők bombázták Londont

A szövetségesek galíciai offenzívája újabb káprázatos sikereket vívott ki, dacára azoknak a rettenetes nehézségeknek, melyeket az orosz hadvezetés végső kétségbeesésében halmozott föl előtte. Kiderült, hogy nemcsak észak felől, tehát nemcsak a nidai, pilicai és visztulai frontokról hoztak az oroszok erősítéseket Galiciába, de ide dobták odesszai hadseregüket is, a melynek részeit a Bosporus helyett már korábban Délkelet-Galiciába vitték, majd fölvonultatták a San partjára, hogy megállítsák és visszavessék Mackensen hadseregét. Az oroszok e roppant nagy erősítéseknek az összevonása után régi tömeg-stratégiájukkal kezdtek operálni, de ezuttal is irtózatot kudarcot vallott minden kísérletük. Mint a német főhadiszállás mondja, „nem tudták elhárítani végzetüket” és felbomlott sorokban voltak kénytelenek visszavonulni, hátrahagyva halottaik tömérdek sokaságát. A Przemysl északi vonalán operáló bajor csapatok ezalatt rohammal bevették Przemysl három belső erődjét és 28 nehéz ágyut szereztek zsákmányul. — És ugyanaznap, amikor a legendás erősség részben már ismét a mieinket vallja urainak, kapjuk a hírt, hogy a német Súdarmée rohammal elfoglalta Stryjt és áttörve az orosz állásokat, folytatja előnyomulását. Itt több mint 9200 orosz fogoly, 8 ágyu és 15 gépfegyver jutott a győzők kezére.

Przemysl három erődjének és Stryj megerősített városnak az elfoglalása ismét közelebb hozott bennünket Lemberg felé s ezzel a moszkovita moloch megfojtása felé. — Ezt a szörnyeteket nem menti meg megérdemelt sorsától a „nagy francia offenzíva”, amely tegnap ismét véres vereségeket volt kénytelen elszennvedni. A francia támadások letörésén kívül a nyugati hadszíntérről egyéb érdekes eseményt is jelent a német főhadiszállás. A német repülők immár ellátogattak Londonba is, melynek hajógyárai és dokkjai megismerték, hogy a németek a levegőnek is urai.

Az olasz harctérről a tiroli határon kifejlődött ágyuharcok folytatásáról ad hírt vezérkarunk. A Dardanella-front mai legjelentősebb eseménye, hogy az Agamemnon brit csatahajó, melyet egy német tengeralattjáró még tegnapelőtt megtorpedózott, nem volt képes elvon szolni halálosan sebzett testét az imbrozsi révből: elsüllyedt.

Mai távirataink:

Stryj elfoglalása

Przemysl három erődjének bevételé

Budapest, június 1. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

A Santól keletre előrenyomult szövetséges csapatokat ma éjjel az egész arcvonalon nagy oroszrok támadták meg. Különösen az alsó Lubaczowka mentén számra fölényben levő ellenséges erők kíséreltek meg előretörést. Az összes támadásokat az ellenség igen súlyos veszteségei mellett visszavertük. Az oroszok több helyen bomlott sorokban vonultak vissza.

Az alsó San mentén Sieniawától lefelé ellenünk intézett orosz támadások megghiúsultak.

E közben Przemysl északi arcvonalán bajor csapatok rohammal elfoglalták a várövek három erődjét, 1400 embert foglyul ejtettek és 28 nehéz ágyut, köztük 2 pánccelost zsákmányoltak.

A Dnjestertől délre Linsingen hadseregének szövetséges csapatai tegnap a támadás folytatásaképpen behatoltak az ellenség védelmi állásába, az oroszokat megverték és Stryjt elfoglalták. Az ellenség visszavonulóban van a Dnjester irányában. 53 tiszt és több mint 9000 főnyi legénység mint hadifogoly, 8 ágyu és 15 gépfegyver került a győzők kezére.

A Pruth mentén és Oroszlengyelországban a helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, június 1. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a délkeleti hadszíntérről:

Przemysl északi vonalán a bajor csapatok tegnap a X., a XI. és a XII. számú erődöket (Dunkoviczkynél és attól nyugatra) az őrségnek 1400 emberből álló maradványával és 2 pánccelos-, 18 nehéz- és 5 könnyű ágyut kitevő tüzérségi felszerelésével együtt rohammal elfoglalták. Az oroszok megkísérelték végzetüket Jaroslautól keletre ellenünk intézett tömegtámadásokkal elhárítani, minden erőlködésük azonban eredménytelen maradt.

Az elesettek borzalmas tömege borítja arcvonalunk előtt a csatateret.

Linsingen tábornok hadseregével a zwinini győzők: a Bothmer bajor tábornok vezetésével álló gárda-csapatok, keletporoszok és pomerániaiak a nagyon megerősített Stryj helységet rohammal elfoglalták és e város mellett és attól északnyugatra az orosz állásokat áttörték. Eddig 53 tisztet, 9182 főnyi legénységet fogtunk el, 8 ágyut és 15 gépfegyvert zsákmányoltunk.

Az odesszai hadsereg a przemysli csatában

Berlin, június 1. Az orosz hadvezetés már az odesszai hadsereg csapatait is, amelyek legnagyobb részét Galícia délkeleti részén állottak, az alsó Sanra hozta. E csapatok erejét három-négy hadtestre becsülik. Mivel további orosz erősítéseket is összevonnak, az ellenség újabb heves ellentámadásával kell számolnunk. A przemysli csata döntő csatává fejlődhetik.

Grác, június 1. A Grazer Tagespost katonai munkatársa írja: A przemysli csata friss orosz erők beavatkozása következtében új lendületre kapott.

Az orosz sajtó hadseregünk előnyomulásáról

Kopenhága, június 1. Az orosz és a francia tudósítások egybehangzóan beismerik, hogy a szövetségesek keresztültörték a galíciai orosz frontot. Az orosz operációk célja most már Lemberg sikeres védelme kell hogy legyen.

A Ruskoje Slowo-ban Michaelowski a vitéz orosz hadsereg tartós balsikere miatt kesereg. Az utóbbi időben lefolyt galíciai események az ellenség komoly sikerei. Különösen eredményesen működött az ellenséges tüzérség. Remélni kell, hogy ez a siker csak ideiglenes.

A Rjecs azt mondja, hogy az osztrák-magyar hadsereg, ahol csak megjelenik, mindenütt pánikot és rémületet kelt.

A harcok Kurlandban

Berlin, június 1. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:

Ambolennél, Libautól keletre ötven kilométernyire a német lovasság a 4-ik orosz dragonyos ezredet megfutamtotta. — A Szawle

környékén ellenünk intézett ellenséges támadások eredménytelenek voltak.

A májusi zsákmány a következő: A Njementől keletre: 24,700 fogoly, 16 ágyu, 47 gépfegyver. A Njemen és a Pilica között: 6943 fogoly, 11 gépfegyver és 1 légi jármű.

Izgalom Varsóban

Frankfurt, június 1. (Magyar Távirati Iroda.) A szövetséges seregek nagy sikerei következtében Varsóban növekszik az izgalom. A lakosság nagyon aggódik a bekövetkező események miatt. A város fölött gyakran megjelennek a német repülők és bombákat dobnak le, ami rémitő hatással van a lakosságra.

Az olasz háború

Budapest, június 1. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A folgaria—Iavaronei fensíkon megindult ágyuharc és a karinthisi határon, valamint a Karfreit körüli terepen keletkezett kisebb harcok tovább folynak.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

Velencét kiűritették

Athén, június 1. (Magyar Távirati Iroda.) Az olasz hatóságok elrendelték Velencének a polgári lakosságtól való kiűritését.

Konzulaink elutazása

Lugano, június 1. Génuai, livornói és bari konzulaink, akiket Piacenzában letartóztattak, mint a cenzura most közölni engedti, már tegnapelőtt elutaztak.

Az idegen állampolgárok internálása

Frankfurt, június 1. A Frankfurter Zeitung jelenti Luganóból: Azt a rendeletet, amely szerint a 60 éven alóli német, osztrák és magyar alattvalók nem hagyhatják el Olaszországot, tegnap ismét felfüggesztették.

A francia offenzíva kudarcai

Német repülők bombázták a londoni hajógyárakat

Berlin, június 1. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

A franciák Neuville-től délre május 30-án szenvedett vereségük után feljebb északra tegnap új áttörést kíséreltek meg. Támadásuk, mely két és fél kilométer széles arcvonalon a souchez—béthune-i ut és a Carency patak között levő állásunk ellen irányult, nagy veszteségeik mellett, többnyire már tüzünkben összeomlott. Csak a Soucheztól nyugatra került szuronyharca a sor, amelyben mi maradtunk győztesek.

A Bois de Pretreben sikerült csapatainknak a tegnapelőtt elvesztett árokrészeket legnagyobb részben visszahódítani. Az ellenség újból igen jelentékeny veszteségeket szenvedett.

Az arcvonal többi szakaszán tüzésünknek néhány örvendetes sikere volt. — A Mourmelon le Grandetól délre a franciák táborába esett teli találat következtében három-négyszáz ló elszabadult és minden irányba szerteharant. Számos jármű és automobil a lehető leggyorsabban eliramodott innen. St. Menhouldtól északra és Verduntól északra az ellenséges lőszerraktárak levegőbe repültek.

Válaszképen Ludwigshafen nyílt város bombázására, ma éjjel a londoni hajógyára-

kat és dokkokat kiadósan bombáztuk. Ellenséges repülők ma éjjel Ostendét bombázták; több házat megrongáltak, de egyéb kárt nem okoztak.

Repülőink bombázták Páris és Brindisit

Genf, június 1. (Magyar Távirati Iroda.)

Egy osztrák-magyar aviatikus elrepült Páris fölé és bombákat dobott le. A bombák közül kettő talált. Egy másik osztrák-magyar repülő Olaszország délnyugati partjai mellett repült el és Brindisire dobott le bombákat, meglehetősen sikerrel.

Kellemetlen meglepetések

Berlin, június 1. A Vossische Zeitung jelenti Stockholmból: A Daily Mail írja: A németek sikereit nem a legkisebb mértékben Németország vegyi laboratóriumai készítik elő. A német vegyész nagyobb hasznára van hazájának, mint egy egész zászlóalj katona. A németek egyik meglepetés után a másikat készítik elő az angolok számára. Mi angolok még két-három hónappal ezelőtt azt hittük, hogy a németek az éhínség örvénye előtt állanak. Ma láthatjuk, hogy Németországban olesóbb a hus, mint Angliában. Mikor a német hivatalnokok Belgiumban rézládákat és készleteket kezdtek gyűjteni, Angliában diadalkiáltás hallatszott, hogy Németországnak nincs municiója. Pedig az angol hadsereg az, amelynek nincs elég municiója.

Ötmillió embert vesz-tettek az ellenséges államok

Berlin, június 1. A Heer und Politik című folyóirat adatokat közöl az ellenséges államok emberanyagának veszteségeiről. Maguknak az entete-államoknak a számításai szerint is ellenségeink öt millió embert veszítettek halottakban, sebesültekben és foglyokban a háború tiz hónapja alatt.

Az „Agamemnon“ elsüllyedt

Athén, június 1. (Magyar Távirati Iroda.) Az „Agamemnon“ angol páncélos cirkáló, mely a Dardanelláknál tegnapelőtt súlyosan megsérült, Imbrosztól ötven kilométernyi távolságban elsüllyedt.

Jegyzések Debreczenben a második hadikölcsönre

Az Általános Takarékpénztárnál a mai napon a következő hadikölcsön jegyzések eszközöltettek: dr. Rózsa Ignác 8000, Ungár Mór Hajduszovát 4000, Pál Józsefné Ondó 2000, Máthé Albert 1000, Kossuth-utcai Új-föld-birtokosság 1000, Sebeők István öröksei Nyiracsád 1100, Szakács Eszter 300, Baranyi Illés 300 korona.

Az Általános Forgalmi Bank Részvénytársaságnál május hó 26-ig a következő hadikölcsön jegyzések eszközöltettek: Debrecen sz. kir. város 3,500,000 koronás jegyzéséből 500,000, Magyar szabadalmazott patkógyár r.-t. 100,000, Schwarcz Jakab Nagyvárad 50,000, Tóth István 20,000, Schrötter Lajos Lajos Nagytapolcsány 20,000, Eiső élesdi mészégető r.-t. 20,000, Nagyléta község 15,100 Debrecen sz. kir. város világitási vállalata 10,000, Földes és Löwy Budapest 5000, özv. Fisch Ignácné 5000, Japces Salzer Konstantinápoly 5000, Wwe. Clara Singer Konstantinápoly 5000, Nagyléti takarékpénztár r.-t. 5000, Berzi Sándorné Nagyléta 4500, Fisch Lajos 3000, Nagy József Kiskunhalas 2500,

Zs. Nagy Imre Nagyléta 2500, Nagy M. József Nagyléta 2500, Szabad József Nagyléta 2000, M. Nagy Bálint 2100, M. Nagy Bálint Nagyléta 2100, Nyika György Nagyléta 2000, Szabad Mihály 2000, özv. Léderer Simonné 2000, Gara László és János 2000, Balassa Károly 1800, Vida István Nagyléta 1800, Szima György Nagyléta 1200, Pető József Nagyléta 1100, Frenkel Jenő 1000, dr. Gara Géza Meran 1000, N. N. 1000, Schenk József 1000, Fried Pál 1000, Madarász Géza Nagyléta 1000, Barna Ferencné Nagyléta 1000, Nagy Bálint Nagyléta 1000, Tóth József Nagyléta 1000, L. Nagy Lajos Nagyléta 1000, Nagy Lajos Nagyléta 1000, Kiss Imre Nagyléta 1000, Lemberger Samu Budapest 1000, Berger Izidor Budapest 1000, Brünn Zsigmond 1000, Vida József Nagyléta 900, K. Vida József Nagyléta 800, Lampel Sándor Budapest 700, Holló József Nagyléta 600, Marie Morrisson Budapest 600, Kovács Etelka 500, Nyikó Bálint Nagyléta 500, Holló Sándorné Nagyléta 500, Pongor Józsefné Nagyléta 500, Zsiros Imre Nagyléta 500, Nagyléti gazdaközönség 500, Pollák Zsigmond 500, Radó Mór 500, Südfeld Gábor Budapest 500, Mikó Bálint Nagyléta 500, Guba András Nagyléta 500, Nagy P. József Nagyléta 500, Bajkán Juliánna Nagyléta 400, Gyarmathy Józsefné 400, Geiger István 300, M. Papp József Nagyléta 300, Balogh Sándorné 300, Joó Józsefné Nagyléta 300, Fleischl Éva Budapest 200 korona.

A Hadsegélyző Hivatal tiz hónapi munkája

Beszámoló a harmincas bizottságnak

A Hadsegélyző Hivatal ma délután négy órakor tartotta a vármegyeház II. emeleti ülés-termében eddigi munkálkodásáról beszámolóját Domahidy Elemér főispán elnöklete alatt. — A Harmincas Bizottság tagjai szép számmal jelentek meg és közöttük ott láthattuk Baltazár Dezső dr. püspököt, Márk Endre udvari tanácsos polgármestert, Kenézy Gyula dr. udvari tanácsos egyetemi tanárt, Tüdös Kálmán dr. városi tisztifőorvost, Bárdos Géza kereskedő társulati főtitkárt, Szilágyi Imre ügyvédi kamarai elnököt, stb. A megjelent urak és hölgyek üdvözlése után Domahidy Elemér főispán elnök vázolta röviden a Hadsegélyző Hivatal működését, ami után Kardos Béla titkár olvasta fel a jelentést a háboruba behívott katonák visszamaradt családtagjai javára megindított mozgalomnak f. évi május 15-ig elért igazán fényes eredményéről. A Hadsegélyző Hivatal valóban megfelelt kitűzött céljának, amennyiben felkarolt minden olyan mozgalmat, amely a behívott katonák családtagjainak nyomorát enyhíteni volt hivatva. Megindította az „aranyért vasat“ mozgalmat, harctéren küzdő hős katonáinknak meleg ruhával való ellátása érdekében a legszélesebb körre terjedő figyelmet fordította, szolgálatába szegődött az Országos Vörös Félhold mozgalomnak, gyűjtést rendezett a háboruban megvakult katonák javára, majd amidőn felsőbb helyről kiadott a jelszó, hogy fém gyűjtéssé a hadsereg számára, e felszólításnak a legszebb eredményeket hozó munkásságával tett eleget.

Ami a Hadsegélyző Hivatal által elért eredményt illeti, erről csak a legszebb elismerés hangján nyilatkozhatunk. Pusztán a hadsegélyezés céljaira május hó 15-ig 79,191 korona 47 fillér folyt be. A Hivatal egyéb akcióinak anyagi eredményét összegezve, több mint 100 ezer koronányi bevételre hivatkozhat. Hogy a Hadsegélyző Hivatal ezt a nagyszerű eredményt érte el, köszönheti lelkes vezetőségén kívül a minden tekintetben áldozatkész közönségének, annak a nemes polgárságnak, amely a hazáért mindenre kész, amely az idők következményeit annyira átérzi. — De köszönheti a minden munkásságot megkoronázó nagy erőnek, a figyelmet állandóan szemmel tartó sajtónak, amely mindig a legnagyobb szíves-séggel bocsátotta közre a célok megvalósítása érdekében hasábjait.

A Hadsegélyző impozáns eredményeért Baltazár Dezső püspök és Kenézy Gyula dr.

tanácsos meleg köszönetüket nyilvánították s kívánatosnak tartják a gyűjtés további folytatását.

L. B.

A politika eseményei

Andrássy a királynál

Bécs, június 1. *Andrássy Gyula* gróf, az alkotmánypárt vezére, ma délelőtt 11 órakor Schönbrunnban *kihallgatáson volt a királynál*. Az audiencia egy óra hosszat tartott.

A kihallgatás után *Andrássy Gyula* gróf a *Magyar Hírlap* tudósítójának elmondta, hogy a király a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott az országgyűlés tárgyalásairól s a *legmelegebb elismerés és szeretet hangján emlékezett meg a magyar katonák vitéségéről*. A hírlapíró kérdésére *Andrássy* kijelentette, hogy *kihallgatásának nem a koncentrációs kabinet alakítása volt a célja*, hanem az uralkodó közvetlen informálása az ország minden érdekére nézve.

A külügyminiszter kihallgatása

Bécs, június 1. A király ma délután 1 órakor *Burián István* báró közös külügyminisztert kihallgatáson fogadta.

Ki kérte az audienciát?

Budapesti tudósítónk jelenti: A nemzeti munkapárt körhelyiségében a képviselők figyelmeztették *Tisza István* gróf miniszterelnököt *Vázsonyi Vilmos*nak a *Világ* mai számában megjelent vezércikkére, amelyben kétségbevonta azoknak a közleményeknek a valóságát, melyek szerint az ellenzéki vezérférfiak kérték a királyi audienciát. *Tisza István* gróf miniszterelnök utalt *Apponyi Albert* grófnak a lapokban megjelent nyilatkozatára, amelyben *elismerte, hogy ők maguk kérték a királyhoz való meghívásukat*.

Az új horvát miniszter

A hivatalos lap mai száma a következő legelső kéziratokat közli:

Kedves gróf Tisza! Előterjesztésére Önt a Személyem körüli magyar miniszterium ideiglenes vezetésétől ezennel felmentem és Személyem körüli magyar miniszterre *Roszenek* báró *Roszner Ervin* belső titkos tanácsosomat kinevezem.

Kelt Bécsben, 1915. évi május hó 29-én.

FERENC JÓZSEF s. k.

Gróf Tisza István s. k.

Kedves báró Roszner! Magyar miniszterelnököm előterjesztésére Önt Személyem körüli magyar miniszterre ezennel kinevezem.

Kelt Bécsben, 1915. évi május hó 29-én.

FERENC JÓZSEF s. k.

Gróf Tisza István s. k.

Budapesti tudósítónk táviratozza: *Tisza István* gróf miniszterelnök ma éjjel Bécsbe utazott, hogy résztvegyen *Roszner Ervin* báró, a király személye körüli miniszter esküdtételén, a mely holnap délelőtt 10 órakor történik meg.

HIREK

Az új debreceni állomásparancsnok.

A hadügyminiszter *Okolicsányi Károly* császári és királyi kamarás vezérőrnagyot *debreceni katonai állomásparancsnokká* nevezte ki. *Okolicsányi* vezérőrnagy Debrecenben kezdte középiskolai tanulmányait a református kollégiumban és innen lépett át a katonai iskolába. Katonai tanulmányainak elvégzése után szép pályát futott meg. Utoljára a 4-ik tábori tarackezrednek volt a parancsnoka egészen 1910-ig, amikor nyugalomba ment és kevéssel ezután a vezérőrnagyi rangot nyerte el. Nyugalomba vonulása óta a hevesmegyei Atkárón levő birtokát vezette. A háború kitörése után önként felajánlotta szolgálatát, amelyet a hadügyi kormány most vett igénybe, hogy a debreceni helyőrség élére állította. A kinevezés híre Debrecenben, amelyhez az új állomásparancsnokot rokoni kötelek is fűzik, széles körben örömet és meglepetést keltett.

A város képvisellete a helyi vasutak igazgatóságában. A városi tanács mai ülésén a Debrecen—hajdunánási, a Füzesabonyi, valamint a Nyírbátori Helyi Vasut Részvénytársaságok igazgatóságaiba a város képviselétében *Márk Endre* polgármestert küldte ki, továbbá a Nyírbátori Vasut Részvénytársaság igazgatóságába kiküldte a polgármester mellett *Vargha Elemér* dr. városi tanácsnok tb. főjegyzőt is.

Az egyetemi hallgatók tanulmányutja.

A debreceni magyar királyi tudományegyetem földrajzi intézete ma délután utazott el a Bihar-hegység tanulmányozására. Az egyetemi hallgatók e tanulmányutja nemcsak avval a jelentőséggel bír, hogy a leendő földrajztanárok magában a természetben ismerkednek meg a föld alakulataival és geológiájával, hanem mélyebb tudományos értéke is van, mert ezt a rendkívül érdekes vidéket még eddig alig méltatták tudósaink figyelmre. A debreceni egyetemre vár az a feladat, hogy az országnak e vidékének földrajzi viszonyait tanulmányozza s erre képes férfiakat neveljen. A tudományos kutatások eredményeit ezután a gyakorlati élet embelei: a gazdák, iparosok és kereskedők fogják felhasználni, amint ez más államban történik. A legszebb példát erre Németország adja, mert gazdasági életének fejlettségét nem kicsinylendő mértékben annak is köszönheti, hogy a tudósok kutatásainak megállapításait igyekezett hasznosítani. Egyetemünknek ez az első tanulmányutja körülbelül egy hétig tart.

A városi árvaszék hivatalos órái.

Debrecen város árvaszéke beadványt intézett a városi tanácshoz, amelyben azt kéri, hogy az egyfolytában való hivatalos órákat állítsa vissza az árvaszéknél. A városi tanács a ma délelőtti ülésén tárgyalta a beadványt és amellet döntött, hogy az árvaszéknél ezután is délelőtt és délután legyenek a hivatalos órák, mert szükség van arra, hogy az árvaszéki hivatal délután is a közönség rendelkezésére álljon.

A vizórak ügye. Debrecen város törvényhatósági bizottsága a legutóbbi közgyűlésén megbízást adott a városi tanácsnak, hogy szakértők meghallgatása után tegyen

előterjesztést a vízvezeték kibővítésére, mert az nem képes kielégíteni a vízszükségletet. — Szó esett ugyan arról is, hogy a határtalan vízpazarlás meríti ki a vízművet és ennek korlátozásával, illetve megakadályozásával segíteni lehetne a helyzetet. Eddig csak 173 házról van felszerelve a vizóra, a többi helyeken pedig ellenőrizetlenül fogyasztják a vezetékek vizét. A vizórak ugyan meg vannak rendelve, de a fémekeket, mint ismeretes, hadicélokra rekvirálta az állam. A tanács tehát lépéseket tett, hogy a város által rendelt vizórakat oldja fel a kormány a rekvirálás alól, mert ezekre okvetlenül szükség van abból a célból, hogy a vízvezeték üzeme zavartalanul működhessen. Most pedig *Aczél Géza* városi főmérnök jelentése folytán gondoskodik a tanács a vizórak költségének a fedezetéről is, hogy ha megkapja a feloldást, átvehessen és felszereltethesse azokat.

A Szolnoki Hitelbank új vezérigazgatója. A Szolnoki Hitelbank Részvénytársaság igazgatósága, mint értesülünk, *Kelen Jenő* debreceni bankigazgatót az intézet vezérigazgatójává választotta meg. *Kelen Jenő* távozásának hírére őszinte sajnálkozással fogadják a debreceni pénzügyi körökben, ahol kiváló szakértelme és rokonszenves egyénisége révén általános tisztelet és nagybecsülés vette körül személyét. Tudása és szerencsés keze, mint ismeretes, számottevő sikerekhez juttatta azokat a gazdasági intézményeket, melyeknek élén állott s bizonyos, hogy tehetsége a most vezetése alá került tekintélyes szolnoki pénzintézet számára is a fejlődés és a virágzás új ösvényeit nyitja meg. *Kelen Jenő* a nappal foglalta el új állását.

A városi zeneiskola hangversenye.

Szép hangversenyen számoltak be tudásukról május hó 30-án este a városi zeneiskola növendékei. Mindnyájan kitűnő készültséggel állottak a közönség elé, ami tanárjaik lelkiismeretes buzgóságát bizonyítja. Az énekes növendékek közül *Pap Adél* szerepelt és bebizonyította, hogy szép szoprán hangja van. A hegedűsök közül különösen *Paricsi Pál* és *Kis Béla* voltak kitűnők. A zongorás növendékek sorában *Hirschfeld Piroskát* illeti az első hely, nagy technikája és zines billentése miatt. *Balázs Magda* izléses muzikális zongorista. Egyenletes technikája van *Auszerlitz Lillynek*. Különbösen a többi szereplő is, mint: *Schwarz Courtin Jassi*, *Moldván József*, *Ungár Erzs*, *Ernst Mártha*, *Tömösvári Erzsike*, *Erős Mariska* és *Erzsi* szintén rászolgáltak a meleg tapsokra, melyekkel a közönség minden közreműködőt jutalmazott. A hangverseny jövedelme a rokkant katonák javára szolgált.

URANIA

Korona-
Passage Telefon
3-29.

Szerdán — Csütörtökön
június 2-án és 3-én

Négy felvonásos dráma.

A KANÁLIS NÉPE.
Nagyszabású társadalmi dráma 4 felvonásban.

A BÜNHÖDÉS.
Dráma.
Pünkösdi milliomas. Humoros.

HADI HIRADÓ.

Előadások kezdete délután 5 órakor.
Rendes helyárak.
Csütörtökön, Urnapján 8-5-ig félhelyárak.

URANIA

Debrecen legmagyaribb színházának
EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.

Szerdán — Csütörtökön
június 2-án és 3-án ünnepi műsor

A LEDŐLT SZOBOR
DÄMON WEIB.
Szerelmi dráma 3 felvonásban.
Főszereplő: MARIO BONNARD.
Érdekes izgalmas cselekmény, a színészek művészi játéka biztosítja a sikert.

MAI PÁRISI DIVAT.
Vigjáték 2 felvonásban.
Főszereplő: FERN ANDREA.

HÁBORUS HIREK.
Polipor osaládi perpatvara. Humoros
A főnyeremény. Humoros.

Előadások kezdete délután 5 órakor
Rendes helyárak.
Csütörtökön, Urnapján 8-5-ig félhelyárak.

— **Katonai kitérítések.** A király Ambrózy György 7. huszárezredbeli főhadnagynak az ellenséggel szemben vitéz magatartása elismerésül a 3. osztályú katonai érdemkeresztet a hadiékítménnyel adományozta. — A hadseregparancsnokság Kusnier Pál, Stauer Pál tizedesnek és Orosz János huszárnak — mind a hárman a 2. honvédhuszárezredben — az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásuk elismerésül az 1. osztályú vitézségi érmet, továbbá Kovács Gábor őrmester, egészségügyi segédnek, Ókrós István, Maczák István, Mile József, Szabó Alajos dr. és Sulyok István tizedeseknek, Lisztes Mihály huszárnak — mindannyian a 2. honvédhuszárezredben — az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásuk elismerésül a 2. osztályú ezüst vitézségi érmet adományozta.

— **Gyárfás Dezső** és társulata vendégszerepelni fog az Apollóban.

— **Az új városi mérnök.** Domahidy Elemér főispán véglegesen kinevezte a nyugalmra vonult Tikos Imre helyére városi mérnökké Ardo Miklós mérnököt, aki már több mint két esztendeje működik a városi mérnöki hivatalnál. Ardo Miklós ma tette le a hivatalos esküt a városi tanács előtt. Ez alkalommal Márk Endre polgármester közvetlen szavakban üdvözölte Ardo mérnököt, aki széleskörű szak tudásával eddig is egyik legkiválóbb tisztviselője volt a városi mérnöki hivatalnak.

— **Orosz hadifoglyok a debreceni gazdaságokban.** A kormány tudvalevően lehetővé tette a gazdaságoknak orosz hadifoglyok alkalmazását a mezőgazdasági munkák végzésére. Debrecen városa is több mint 600 orosz foglyot kért, hogy a hortobágyi halastavak és öntözőművek munkáját folytathassa és befejezhesse. Pár hét óta már folyik is a munka a Hortobágyon. Gruner Lipót gazdasági tanácsnok ma délelőtt jelentette a városi tanácsnak, hogy a foglyok munkája kielégítő, csak a fegyelem fönntartása nehéz kisére, de ez is könnyebb lesz most már újabb munkavezetők alkalmazásával. A foglyok egészségi állapota kitünő. Eddigélé mindössze három fogoly kísérelte meg a szökést, de idejében elcsípték őket. A város után több debreceni földbirtokos is kért foglyokat: Csanak Jenő század, Aufrecht Vilmos huszad, Balkányi Miklós hatvanad, Szilts Ferenc ötvenhatad, Gyarmathy István negyvenhatad, Vecsey Zoltán harminchatad és Kenyeres Károly harmincat. Debrecen város közvetítette a gazdák kérését és a foglyokért felelősséget vállalt. A foglyok 1 korona 60 fillér napidíjat kapnak, az őrzésükre kirendelt csendőröknek pedig 1 korona 80 fillér napidíj jár. A város kauciót kíván a foglyokért, 30 fogoly után 1000, 100 fogoly után 3000 koronát.

— **A tüdőbetegek gyógyítása és segítése.** A következő értesítés közlésére kértünk fel: Ezuton értesítjük Debrecen sz. kir. város mindazon szegénysorsu, tüdőbeteg lakosait, akik magukat vagy hozzátartozóikat kellő gyógykezeléssel el nem láthatják, főleg nem tehetik ezt a jelenlegi viszonyok közt, hogy a debreceni kerületi munkásbiztosító pénztárnak, Debrecen sz. kir. város és az állam által segélyezett tüdőbeteg gondozó intézetében teljesen ingyen gyógyellátásban és a jelenlegi viszonyokhoz képest természetben nyújtandó segélyben részesülhetnek. Felhívjuk tehát mindazon szegénysorsu lakosokat, akik tüdőbetegségben szenvednek, hogy az este 6 órakor kezdődő rendelő órán a Kossuth-utca 11. sz. alatt levő tüdőbeteg gondozó intézetben jelentkezzenek, ahol családi és anyagi viszonyaik megállapítása után gyógyellátásban és segélyben részesülnek. — A tüdőbeteg gondozó intézet vezetősége.

— **Egy napos műsor az Apollóban.** Kiváló és érdekes műsört mutat be ma az Apolló, melyen a Cselszövők című izgalmas kalandor-történet szerepel. Elmondhatjuk, ez a pompás ujdonság egyike a legszebb filmeknek. Ezenkívül az orosz társadalom sötét titkait tárgyaló drámát is bemutat a program Az orosz erkölcsök címmel. Az imponáló szép műsört csak ma játszhatja az Apolló, mivel holnap, csütörtöktől kezdődőleg Gyárfás Dezső, Szász Ilona és társulatuk vendégszereplése foglalja le a műsört.

— **Jezerniczky Ferenc halála.** Megirtuk már, hogy Jezerniczky Ferenc debreceni 3. honvédgyalogezredbeli hadnagy Szibériában, ahová hősi és elkeseredett csata után mint hadifogoly jutott, meghalt. A fiatal hős idegen földön, idegen hantok között alusza örök álmát Chabarowsk szibériai kis városkában. Halálhírére a hadifogságban levő Dalmy Tibor százados, a 3. honvédgyalogezred zászlóaljparancsnoka tudatta Davidházy János kabai esperessel, aki kiméletes levélben adta tudtára Jezerniczky Dénes berettyóújfalui főszolgabírónak. Az ország minden részéből felkeresték a bánatos apát részvétnyilatkozatokkal s a kondoleálók között első volt Tiszta István gróf miniszterelnök, aki megleghangu táviratban fejezte ki részvétét Nemethy Károly dr. államtitkár pedig levélben kondoleált.

— **Gyárfás Dezső** és társulata vendégszerepelni fog az Apollóban.

— **Kávét vett a város.** Gruner Lipót gazdasági tanácsnok jelentette ma a városi tanácsnak, hogy 200 kilogramm kávét vásárolt a város lakossága részére. Az I. rendű kávét kilogrammonként 4 korona 50 fillérért, a II. rendűt 4 koronáért fogja árusítani a város.

— **Hólyagos himlő Derecskén.** A közeli Derecske község előljárósága táviratban értesítette Debrecen város polgármesteri hivatalát, hogy Derecskén szóróványosan hólyagos himlő lépett fel. A városi tanács figyelmébe ajánlja ezt a körülményt Debrecen lakosságának a védekezés céljából és különösen célszerűnek tartaná, ha mindenki igyekeznék magát beoltani e veszedelmes himlő ellen.

— **Gyárfás Dezső** és társulata vendégszerepelni fog az Apollóban.

— **Ma és minden este művészi táncestély a Royal disztermében.** Beléptidij 50 fillér. — Kezdeté 10 órakor. Ifjú Magyar Imre és Kis Béla felváltva játszanak.

— **Hősök temetése.** A Ferenc Szalvátor főherceg megfigyelő kórházban meghaltak: Schmidt Wilhelm badenisi születésű német katona, temetése június 2-án délután 3 órakor a közös csapatkórházból; Röck Dezső székesfehérvári születésű örvetető, temetése június 2-án délelőtt fél 11 órakor a Hatvan-utcai temető halottas házából és Szuri Sándor halasi születésű közkatona, temetése június 2-án délután 4 órakor ugyanonnan.

— **Magyar-német levelező fiatalembert** keresek közvetítő irodámban azonnali belépésre. Jelentkezni Turai Farkasnál. Debrecen, Miklós-utca 8.

Megvételre keresek 200—300 kat. holdas kisbirtokot egy tagban, épületek és felszereléssel, **lehetőleg azonnali átvétel mellett.** Ajánlatokat a legköribirtokban, hely, talaj, szántó, rét, adó stb. kérem. Ajánlatot levélben, közvetítők elkerülése céljából hozzám mint vevőhöz küldeni.

KARDOS GÉZA,
Tiszacsege, Hajdumegye.

MURAKÖZY

gyógyszertár

DEBRECZEN

Hunyadi-u. 5., Barna-u. 1. sz. alatt.
Telefon 13-30.

Gyógyanyagok: Gyógyszer. Különlegességek. Illatszerek. Piperecikkek. Gyógy- és pipereszappanak. Kótszerek. Oltóanyagok. Fertőtlenítő szerek. Gyógyászati segéd-eszközök és gummiarúk nagy raktára.

Muraközy László gyógyszerész.

Apró hirdetések

Butorozott
modern utcai erkélyes lakás, a Piac-utca legszébb helyén, mely két szobából, fürdőszobából áll, zongora használatlalt kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

Modern
csinos, 3 szobás lakás, azonnal kiadó
Iskola-u. 8. sz. alatt.

Butorozott szoba
Piac-u. legforgalmasabb helyén, kényelmesen berendezve, azonnal kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

Prindelmaler
ü. v. mellett elvállal butorok, fürdőkádak zománcozását szárító kemencével felszerelt műhelyében, valamint szobafestést és minden e szakmába vágó munkákat jutányos árral végez.
Thaly Kálmán-u. 4.

Munkásember,
25—40 év közötti, állandó alkalmazást nyerhet rendszeres heti fizetés mellett. Cím a kiadóhivatalban.

Augusztus 1-jére

keresek **ecetgyáram** részére **helyiséget**, lakással együtt, lehetőleg **pinccével.** Ajánlatokat kér **július hó 1-ig az Ecetgyár** Széchenyi-utca 21. Ugyanott üres kádak és hordók, költözés miatt, olcsón eladó.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a modernül berendezett **Gőzkávépörköldé és Fűszermalom**

a mai napon megindult, a mely a t. kereskedők és t. vevőközönség rendelkezésére áll.

Elfogadok kávépörkölést, fehér cukor és mindennemű fűszerek őrlését.

Nagybecsű pártfogásukat kérve, maradok teljes tisztelettel

Lindenfeld J. Jenő.

Üzletemben minden nap friss pörkölésű és frissen darált kávé kapható!

SOMOSSY LÁSZLÓ

ÁRUHÁZA

DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDUVÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA.

Menyasszonyi kelengye
Vászon és kész fehérnemű
Női ruhakelme — mosó ujdonságok
Külön szőnyeg-osztály :: Linoleum.

Szabott árak.

2896/1915. eln.

Hirdetmény.

Alulírott polgármester, mint az esküdtképes egyének összeírását teljesítő bizottság elnöke az esküdtbírósgokról szóló 1897: XXXIII. t.-c. 10. §-a alapján közhírré teszem, hogy Debreczen sz. kir. város területén lakók közül az esküdtképes egyéneket feltüntető 1916. évre érvényes alaprajstrom elkészült és az a város székházánál, a fentírt bizottság jegyzőjének I. emelet 37. szám alatt levő hivatalos helyiségében közszemlére kitétetett. Az alaprajstromot a jelzett hivatalos helyiségben a folyó évi június hó 1. napjától kezdve tizenöt napon át bárki megtekintheti és akár alkalmas egyének kihagyása, akár nem alkalmasnak bejegyzése miatt e tizenöt nap alatt bárki felszólalhat. A felszólalásokra, melyek a mondott hivatalos helyiségben közszemlére lesznek kitéve, nyolc nap alatt bárki észrevételeket tehet. A felszólalásokat és az észrevételeket írásban, vagy szóval nálam lehet előterjeszteni.

Kelt Debreczenben, 1915. évi május 31-én.

MÁRK ENDRE,

m. kir. udv. tanácsos, polgármester.